

編輯室手記

繼上期探討女性與和平、安全的議題後，本期再接再厲策劃「當性別弱勢面對暴力」專題，希望以性別弱勢為主體認識暴力議題，同時也透過安全議題的重要性回應性別弱勢者的處境與需求。

本期專題中涵蓋了恐同／反同志暴力、青少年同志校園霸凌、陰柔氣質男性受暴者經驗以及同志伴侶的家內暴力等議題。首先，中山醫學大學社工系鍾道詮助理教授從「直接肢體、語言暴力」以及「結構性歧視暴力」兩個面向，為當今同志社群所面對的暴力與傷害情境做了精闢的介紹和文獻梳理，可視為本期專題的總論。加拿大麥基爾大學諮商心理學博士班研究生姜兆眉藉由分析男性青少年時期的受暴經驗，進一步理解校園性別暴力的脈絡與政治意涵，並提出可開展的多元行動策略。青少年性別文教協會秘書長王振圍聚焦於臺灣青少年同志因性別氣質、性傾向所面臨的恐同暴力與校園安全議題，同時彙整出如何防治、改善問題的具體建議。同樣以組織工作者的經驗出發，同志諮詢熱線協會文宣部主任呂欣潔闡述同志伴侶間的親密暴力在現行家暴防治體系中如何備受忽視、隱而不顯，除指出臺灣多元情感教育的匱乏外，亦提出建立友善助人環境的重要性與實質建議。

在研究論壇中，臺大國發所碩士班研究生張金權從「良心自由與法容許性正義」的法學角度出發，申論我國徵兵制與替代役如何強制性地壓迫酷兒以及多元性別，並提出以「酷兒良心」作為一種信念的基本權利。觀察評介則有世新大學傳播研究所博士班研究生楊曼芬，以陰性書寫和 Mikhail Bakhtin 的對話論為分析框架，評述小說家黃碧雲的作品《烈女圖》如何再現複調小說的語言藝術魅力，為女性文學、女性記史開疆拓土。

本期活動報導十分豐富，世新大學性別研究所碩士彭心筠為世新性別所主辦的「在地發展·全球發聲——同志口述歷史座談會」，留下兩岸三地同運組織工作者彼此對話、交流的珍貴紀錄。本刊執行編輯翁筠婷報導由內政部家防委員會主辦的「性侵害少男受害人處遇模式」國際研討會，並記錄美國法學教授 John Myers 以及心理治療師 Mike Lew 當日精彩的演講內容。中國華中師範大學行政管理專業博士研究生李琴，在今年至哈佛大學費正清中國研究中心任訪問學者期間，參與哈佛大學主辦的「推進改變、形塑生活：發展中世界的社會性別」國際研討會，並透過本刊將第一手報導資料介紹給臺灣讀者。

除了從中看見弱勢性別的邊緣與多元，本期《婦研縱橫》更希望能喚醒社會意識，從黑暗中萃取正面的力量，共同努力創造出平等、安全、自由的環境，讓每一個人都能無懼、自信、自愛的生活。